

来源:人民日报海外版



日前，安徽省首条公开道路自动驾驶公交线路在合肥市包河区进入常态化运行。新华社记者 张端摄



9月26日，中国首列商用悬挂式单轨列车“光谷光子号”在湖北省武汉市光谷空轨旅游线正式投入载客运营。张进刚摄（人民视觉）

汽车行驶在高速公路上，车内的智能终端随时播报着周边车流、路况、天气信息；火车在轨道上运行，智能信号系统实时调度，帮助列车提高运行效率；交通基础设施建设中，充分利用光伏、风电等绿色电力，助力节能减排……随着交通强国建设步伐的加快，安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性的可持续交通体系建设不断完善，“人享其行、物畅其流”美好愿景正变为现实。

日前，以“可持续交通：携手合作助力全球发展”为主题的全球可持续交通高峰论坛（2023）在北京举行。论坛同期还举办了第十五届国际交通技术与设备展览会。围绕建设可持续交通体系，论坛与会代表和嘉宾畅所欲言。当前交通领域诸多先进

技术设备和创新实践，也在展览会上纷纷亮相。本报记者走进此次论坛，感受可持续交通建设取得的丰硕成果。

## 全面展示成果

交通运输是民生大事。本次论坛对铁路、公路、水运、航空、物流等领域在可持续发展方面取得的最新成果，进行了全方位探讨与展示。

在论坛举办的“数字轨道交通 绿色智能发展”边会上，与会专家学者围绕推动铁路低碳化、数字化、智能化转型发展等议题展开深入交流。

中国国家铁路局局长费东斌介绍，中国铁路基本建成了布局合理、覆盖广泛、层次分明、配置高效、国际联通的铁路网络。中国铁路营业里程从2012年的9.8万公里增长到2022年的15.5万公里，其中高铁从0.9万公里增长到4.2万公里，电化率从52.3%提高到73.8%。同时，中国铁路积极推动发展方式转变，铁路装备绿色化水平不断提高，铁路能耗与主要污染物排放量持续降低。

中国工程院院士田红旗指出，在数字轨道交通的发展过程中，应积极探索采用先进的数字技术、智能技术和绿色技术，以实现能源利用高效化、运输环境友好化、服务智能化和运营安全化的目标。例如采用新能源动力系统，降低列车运行过程中的碳排放；通过数字化监测和诊断系统，实现运输装备的全生命周期管理和预测性维护，提高运输装备的可靠性和耐久性等。

展览会上展出的轨道交通新成果令人耳目一新。

中国铁路通信信号股份有限公司展台布置了一个高铁模拟驾驶舱。观众按下操作台上的绿色启动按钮，就可以在前方的大屏幕上观看高铁列车以350公里时速自动运行时的画面，身临其境地体验由中国自主研发的高铁列车运行控制系统。

该展台工作人员告诉记者，中国铁路通信信号股份有限公司为国内95%以上运营高铁提供了列控技术和装备；并为北京、上海等40多个城市的140余条地铁项目提供列控系统。同时，还参与了印尼雅万高铁、匈塞铁路等“一带一路”项目建设，在全球设有13个经营分支机构。

在长大桥梁及公路道路运维方面，苏交科集团股份有限公司于论坛期间举办新闻发布会，介绍了相关技术成果。苏交科集团副总裁罗杰慧介绍，该公司依托“长大桥梁安全长寿与健康运维全国重点实验室”“新型道路材料国家工程研究中心”2个国家级科研平台及20余个部省级平台，在绿色、安全、智慧交通等业务发展上取得了良好成效。

例如，针对长大桥梁结构健康监测，苏交科集团自主研发了基于机器视觉的桥梁轻量化变形监测技术，能够实时监测车辆过桥时主梁跨中挠度变形，对超限挠度值进行报警，同时触发视频抓拍进行留存，以保障桥梁安全。在道路智慧养护与资产管理方面，苏交科集团研发的智慧运维平台，已在江苏、江西、天津、黑龙江等多地的2万多公里高速公路和城市道路上得到推广应用，大幅提高了道路养护效率，降低了养护成本。

在水运方面，中国船舶燃料有限责任公司召开“绿色甲醇加注能力建设发布会”。会上，《船用甲醇燃料水上加注规程》《船用甲醇燃料》两个团体标准正式发布，中国船级社（CCS）和必维船级社（BV）为中国船燃、中远海运重工等分别颁发7800吨级双燃料动力绿色甲醇加注船原则性认可证书（AIP证书），这标志着国内首个绿色甲醇加注技术链基本建成。

论坛期间召开的“可持续邮政：携手合作助力全球邮政发展”边会则探讨了邮政业当前及未来的发展路径。

“中国邮政业作为现代综合交通运输体系的重要组成部分，坚持将可持续发展理念作为行业发展重要原则之一。”国家邮政局副局长赵民表示，邮政可持续发展是一个长期而复杂的过程，需要集思广益、共同努力。国家邮政局发展研究中心主任王丰表示，数字创新已经成为邮政业可持续发展的必然选择，成为加速行业转型升级提质增效的重要引擎。

本次边会就可持续邮政发展还提出三点倡议，包括加强数字创新赋能，探讨创新发展解决方案；筑牢绿色低碳发展理念，促进行业发展与生态保护协调统一；深化国际交流合作，践行共商共建共享的全球治理观等。

## 创新引领发展

可持续交通建设离不开技术创新。在论坛上，许多智能化、数字化的行业创新成果成为人们关注的焦点。

论坛举办的“智行其道，驶向未来”自动驾驶边会上，交通运输部科技司相关负责人介绍，为更好发挥场景创新对技术和产业的带动作用，交通运输部于去年启动了首批自动驾驶先导应用试点，围绕公路货运、城市出行、物流配送、园区内运输、港区作业等典型场景，布局了14项试点任务，整合百余家创新主体力量，部署千余台自动驾驶车辆。试点实施一年来，有力促进了技术熟化、带动了新型基础设施建设、积累了运行和管理经验；特别是围绕个性化出行服务、无人配送、集装箱转运等场景，形成了较为成熟的解决方案，为自动驾驶技术规模化落地应用奠定了良好的实践基础。

展览会上展出的雄安新区无人驾驶“智能网联巴士”就是一项自动驾驶的成功案例。一辆红白相间的小型公交车上，搭载了多种高科技传感器，包括6个多线激光雷达，2个毫米波雷达以及15个高清摄像头等，整套感知系统可以实现车辆周边240米范围的环境感知。

展台工作人员介绍，901路智能网联巴士线路已经在雄安新区容东片区上路运行，单程4.8公里，行驶全程约需30分钟。全线设置10对常规站点，沿途经过商业密集的街区、学校、办公区域等多元化的出行场景。“目前线路上已投放7台L4级别的高度自动驾驶公交车，开展了基础性能测试、试乘体验测试，测试时间在5000小时左右，车辆累计测试里程近10万公里。车辆纯电动新能源，具备快速充电能力，续航里程大于200公里。”

百度集团则在论坛上发布了基于大模型全面重构的智能交通解决方案ACE3.0。“交通是一个非常复杂的系统。传统的人工智能只能呈现碎片化应用，例如识别一个红绿灯、识别违章等。想要真正解决问题，需要用大模型把所有因素串联起来。”百度集团执行副总裁沈抖介绍，交通大模型能够把车、路、云、图等方面的数据信息进一步整合，解决了人和车、车和路、全域最优等问题。

据介绍，此次发布的ACE3.0，包含了基础层、模型层、应用层三层架构。基础层是数字交通的基础设施；模型层即交通行业大模型，基于语言大模型、视觉大模型和跨模态大模型构成；应用层则涵盖了智能交通行业的智慧网联、智慧交管、智慧高速、智慧停车等主要应用场景。目前，百度智能交通已经联合140多家生态合作伙伴，共同为200多个城市及地区提供智能交通服务。

本次论坛还吸引了最新的智慧物流成果发布。

国家邮政局发布的数据显示，10年来，中国快递行业实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越。今年以来快递业务量连续6个月超百亿件，日均快件量超3.3亿件。面对数量庞大的快件，如何更高效地进行分拣，让消费者更快地收到货品？本次论坛期间，顺丰科技有限公司发布了首个在物流领域大规模应用的数字孪生实践。

顺丰科技AIoT（人工智能物联网）领域副总裁宋翔介绍，如何快速、低成本地验证物流运作过程的策略、算法是否合理、还有没有更优的方案，是物流行业关注的核心问题之一。数字孪生技术正是一项解决该问题的方案。

分拣是决定快递物流效率的核心环节之一。顺丰科技基于Unreal Engine（虚幻引擎）平台，对现实内的数据，对设备、人员、流程进行了数字孪生体的建模，构建出数字孪生中转场，整体逼真度达到99%以上。

“通过这个数字孪生中转场，可以验证一系列的问题。例如，新做的分拣计划好不好用，件多人少的情况下能否在规定时间内把快件分拣完，件量少时能否少开一台分拣机等。”宋翔说，“原本，在真实的中转场中，验证1个班次的分拣计划需要一整天的时间，还需要现场多个工作人员协调配合、投入测试包裹。现在利用该技术，可以1天在虚拟环境中迭代验证并优化1000次分拣计划，让分拣计划工序更流畅、布局更合理，使中转场的产能得到迅速提升。”目前，顺丰已将数字孪生技术部署于全国60多个中转场，为实际运作过程缩短10%以上的分拣时长，平均提升8%以上的产能。

展览会上，还能看到中国邮政推出的无人车与楼宇终端投递机器人。中国邮政相关工作人员介绍，该智能化寄递解决方案将室外无人车和室内机器人相结合，可应用于商业楼宇、高端社区、大型园区等物流到家、到户服务。

京东物流的展台展出了基于5G、人工智能及物联网等技术建成的“5G碳中和智能物流园区”沙盘，以及无人配送、智能分拣、数字化智能决策体系等技术产品。据展台工作人员介绍，京东物流正着力打造规模应用的机器人与智能快递车，提升物流作业的效率；并进一步夯实物联网、大数据、云计算、区块链等技术，帮助物流行业打通链条、实现协同，持续引领物流行业数字化转型升级。

## 坚持绿色转型

绿色低碳是可持续交通建设的又一个重要关键词。论坛期间，如何助推交通行业实现绿色转型发展是各界关注的热点话题之一。

在公路建设方面，中国公路学会理事长翁孟勇认为，绿色应成为中国公路建设的底色。未来要全面推进绿色公路建设，推动绿色公路技术发展。交通运输部规划研究院副院长徐洪磊指出，经过多年发展，中国绿色公路建设已形成了生态系统保护技术、环境质量提升技术、资源集约节约利用技术和工程高效管理技术等重点技术，有力支撑了工程实践。接下来，绿色公路建设任务将向统筹资源利用、加强生态保护、推进节能降碳、加速智慧升级、提升服务品质等方向深化发展。

云南省的“绿美通道经济”是绿色公路的实践成果之一。论坛期间，云南省交通投资建设集团举办发布会，介绍了相关进展。云南省交通投资建设集团有限公司党委书记、董事长迟中华表示，近年来，云南交投实施绿美低碳改造行动，提升打造5000公里绿美公路，建设绿美零碳服务区等，打造内畅外通的绿美路域经济。

再看山东省，枣庄—菏泽高速公路是国内首个全路域交能融合示范项目，也是推动交通与能源的绿色融合发展的一项典范。该项目利用全长177公里的高速公路边坡、收费站等空地建设分布式光伏，同步建设充电桩、智慧路灯、风机、储能系统。

中国能源建设集团有限公司相关负责人介绍，项目全面建成后每年可减排二氧化碳约11.4万吨。

展览会上的绿色交通成果同样让人眼前一亮。

一辆绿色的氢能两轮车就引来不少人围观。从外观看，它就像一辆普通的电动自行车，但展台工作人员介绍，这辆车车座下方不是普通电池，而是一个固态的储氢瓶。“它采用近室温固态储氢发电技术，解决了电动车续航短的痛点，具备安全性高、成本低、零排放优势。车辆续航里程可达120公里，可在30秒内完成储氢瓶更换，更加便捷环保。”

中国南方航空展台展示了航空领域的新型节能技术。展台工作人员告诉记者，通过对现有机队的飞机节油技术改造，该企业每年可减少超3万吨碳排放。除了不断引进燃油效率更高的新一代机型和对现有机队进行升级改装、技术改造，南航还搭建了节油大数据平台，对飞行员的节油情况进行数据分析，并在航前提醒、航后反馈，以实现精细化管理，促进绿色发展。（记者 李贞）

《人民日报海外版》（2023年10月10日 第05版）